

# 团体标准《无废工厂 评价通则》编制说明

## 1 任务来源，负责起草单位和主要人员

2018年1月1日国家《标准法》最新修订版正式开始实施，在“新标准法”中明确了团体标准在我国的法律地位和重要意义，也明确了社会团体对团体标准的主导地位，这些都为行业协会促进行业健康发展，提升行业产品质量与服务打下了坚实的基础。根据“中国电子节能技术协会关于同意《无废工厂 评价通则》立项的通知”文件要求，由中国电子节能技术协会工业资源综合利用专业委员会负责组织研编工作，利废科技（北京）有限公司负责牵头起团体标准《无废工厂 评价通则》编制工作。

本文件起草单位：XXX

本文件主要起草人：XXX

## 2 主要工作过程和编制原则

### 2.1 主要工作过程

由利废科技（北京）有限公司牵头，联合行业内具有影响力的企业，组建了标准编制工作组。工作组成员涵盖了固废管理、清洁生产、绿色制造体系、循环经济、标准化等多个领域的专家和技术骨干，确保标准编制工作高效推进。

工作组通过广泛收集国内外相关法律法规、政策文件、标准规范等资料，对无废工厂建设的现状和发展趋势进行了调研分析。同时，通过实地调研、专家访谈等方式，了解相关领域企业在固体废物管理、产生强度、综合利用以及危险废物产生量等方面的实际情况，为标准的制定提供了坚实的实践基础。

在资料收集和调研分析的基础上，工作组结合法规、标准要求和企业实际，经过反复讨论和修改，确定了标准的框架结构和主要内容，完成了

标准初稿的起草工作。

2025年1月，组织召开标准编制组第一次工作会议，与会单位的领导、专家对标准的大纲和相关内容进行了热烈的讨论和交流，基本认可标准的结构和内容，同时纷纷献言献策，提出了宝贵的修改建议，共收到意见6条。编制工作组根据专家意见，对标准进行了进一步修改和完善。

2025年8月，组织召开标准编制组第二次工作会议，对第一次工作会上及会后收集到的修改建议的响应情况及标准文本变更内容进行了说明，与会参编单位领导和专家对修改后的标准内容基本认可，无新的修改建议，最终形成了标准送审稿。

## 2.2 编制原则

本标准严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编制。

本标准的制定遵循“科学性、系统性、实用性”的原则，以工业固体废物污染防治为核心，充分考虑企业生产过程中固体废物产生、贮存、转移、利用和处置的全过程，同时综合考虑节能减排和组织管理制度等，制定评价指标体系、明确考核内容、评级方式、方法，对企业持续推进固体废物源头减量和资源化利用起到促进作用。

## 3 标准主要内容

### 3.1 内容设定及依据

本标准主要结合国内固体废物相关法规、标准及企业实际情况制定而成。评价指标体系由一级指标和二级指标组成。一级指标包括工业固体废物污染防治、生活垃圾污染防治、节能减排、组织管理与规章制度、科普

宣传和其他 6 项指标。6 项一级指标涵盖 17 个二级指标，其中：

“工业固体废物污染防治”依据固废产生、贮存、转移、利用与处置相关法规标准要求，结合源头减量理念及行业企业单位危险废物产生量、一般工业固体废物产生强度及综合利用率，细化为二级指标 4 个，侧重点在于关注绿色生产，源头控制，固体废物合规管理；

“生活垃圾污染防治”依据固废法关于生活垃圾及建筑垃圾相关要求细化为二级指标 2 个，侧重点在于垃圾利用与处置；

“节能减排”依据电池行业清洁生产评价、污染防治及国家碳减排要求，结合行业实际细化为二级指标 2 个，侧重点在于碳减排；

“组织管理与规章制度”依据固废法及危险废物规范化环境管理细化为二级指标 2 个，侧重点在于固体废物环境基础管理。

“科普宣传”细化为二级指标 2 个，侧重点在科普与宣传；

“其他”依据体系管理要求及行业固体废物管理水平细化为二级指标 5 个。

### 3.2 考核方法

根据不同的考核内容，对考核方法中需要查阅资料进行明确，如查阅原材料使用量统计相关数据、查阅固体废物台账及生产数据、查阅管理计划、查阅体系文件及认证证书、查阅固废信息系统等；没有明确的可供查阅的文件或资料的，可通过现场查看的方式进行考核。

### 3.3 分值设定

本标准评价指标体系总分值 100 分，共对 57 小项进行分值设定，最高分 6 分，最低分 0.5 分。其中，0.5 分 3 项，1 分 23 项，2 分 24 项，2.5 分 1 项，3 分 3 项，5 分 2 项，6 分 1 项。对能体现行业固体废物特性及综

合利用水平的单位危险废物产生量及主要一般工业固体废物综合利用率赋值高分。对企业源头减量、碳减排、固体废物产生强度、及能体现出其发展水平的表彰及标准制定等相关指标赋较高分，对其他项按照不同的权重赋分。

#### 4 有关知识产权的说明

本标准未涉及专利或其他类型知识产权问题。

#### 5 标准制定和实施的意义

在国家“双碳”目标战略的驱动下，无废工厂建设不仅是行业转型升级的内在需求，更是实现经济、社会与环境协同发展的关键举措。本标准旨在通过强化固体废物的全程管控，通过严格控制单位危险废物产生量、一般工业固体废物综合利用率及产生强度、推动清洁生产和绿色制造体系建设等，促使企业通过技术创新和管理升级，持续增加在清洁生产技术、源头控制以及废弃物循环利用等方面的投入，从而有效降低原材料消耗，构建“生产 - 使用 - 回收 - 再生产”的闭环产业链，推动行业企业向绿色低碳、循环发展模式转型。

#### 6 与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准，无任何冲突。本标准以现行相关法律、法规、规章及相关标准为依托，独立执行。

#### 7 重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在讨论和征求意见过程中，与各方面专家均未有重大意见分歧。

#### 8 遗留问题和其他应予说明的事项

无。